

Секция «Политическая, культурная и социальная география. Страноведческие и краеведческие исследования»

Средние и малые города Башкортостана: демографические перспективы

Боголюбов Алексей Вячеславович

Студент (магистр)

Башкирский государственный университет, Географический факультет, Кафедра экономической географии, Уфа, Россия

E-mail: jimmsx@gmail.com

Республика Башкортостан - это крупнейшая на сегодняшний день по численности населения республика Российской Федерации. На 1 января 2017 г. здесь проживало 4066972 человека.[1] Города как экономические центры играют важную роль, и по динамике населения в них можно определить состояние экономики в целом. Особенно это важно для средних и малых городов, промышленность которых обычно представлена одним или несколькими крупными предприятиями, поэтому многие из них являются моногородами. На сегодняшний день из 21 города средними или малыми являются 16 городов. Численность их колеблется от 16 тысяч человек (Агидель) до 68 тысяч человек (Туймазы).[1] Демографическая ситуация в данных городах различается и серьезно зависит от экономической и социальной ситуации в них в настоящее время и в прошлом. Самая благоприятная ситуация наблюдается в Бирске и Туймазах, что связано с их местоположением и благоприятной экономикой. Худшую ситуацию мы наблюдаем в Агиделе и Белорецке. Заморозка строительства АЭС в Агиделе привела к ситуации, когда непонятно экономическое будущее города, и ситуация до сих не изменилась.[2] Закрытие многих предприятий в Белорецке также привела к похожей ситуации, поэтому сегодня этот город больше не является крупнейшим средним городом Башкортостана.

Произведя прогноз численности населения в данных городах, мы делаем вывод, что демографическая ситуация существенно не изменится в данных группах городов в ближайшие 10-15 лет, если продолжится современная тенденция в них. Численность Бирска, Туймазов, возможно Благовещенска и Сибая будет расти. В ближайшие 5-10 лет Бирск может войти в категорию средних городов, а численность населения Туймазов превысит 70 тысяч человек. В большинстве других малых и средних городов прогнозируется уменьшение численности населения из-за естественной и миграционной убыли. Она будет отличаться, но без мер поддержки населения, этот приведет к дальнейшему ухудшению ситуации. Без улучшений численность населения будет продолжать уменьшаться, что приведет к всё большей концентрации населения в крупных городах. Необходимо восстановление экономики малых и средних городов, повышение их привлекательности, меры социальной поддержки. Особенности преимуществ в таких случаях будут иметь города, расположенные рядом с крупными городами.

Источники и литература

- 1) Население Республики Башкортостан URL:http://bashstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/bashstat/ru/statistics/population/ (дата обращения 21.01.2018)
- 2) Сафиуллин Р.Г., Сафиуллина Р.М., Фаронова Ю.В. Геодемографическая ситуация в Республике Башкортостан: территориальная модель // Актуальные вопросы университетской науки: сб. науч. трудов. – Уфа, 2016. – С. 412